

奖励湘超冠军,谨防好心办坏事

湖南日报全媒体评论员 朱永华

近日,广汽埃安大方出手奖励湘超冠军球队永州队,引发广泛关注。根据方案,有关方面将通过球迷网友投票,从永州队选出13名球员接受汽车赠送。对此,多位网友敏锐觉察到其不妥之处——这一营销意图明显的“奖励”,看似是对球队荣耀的“加冕”,实则或将演变为对团队凝聚力的一次无意冲击,如照此执行,很有可能好心办坏事。

票选定奖,恐伤团队根基。足球是高度依赖集体协作的运动,永州队夺冠,是场上主力、轮换队员以及教练组与后勤团队共同拼搏奋斗的结果。公开以票选方式划定“最佳13人”并授予特殊奖励,

无异于在团队内部进行公开的等级划分。这很有可能导致未被选中的球员产生价值被忽视、贡献遭否定的失落感,从而在整个团队之间划下一道无形的裂痕。历史的教训并不遥远,国内外体坛不乏因奖励分配不公而导致团队离心、状态下滑的案例。对于永州队这样一支充满草根情怀、依靠团结拼搏创造奇迹的队伍而言,内部的和谐与士气,远比几辆汽车更为珍贵。

商业逻辑,难抵足球情怀。企业借助体育赛事进行品牌营销本无可厚非,但成功的体育营销应寻求品牌精神与运动内核的共鸣,而非简单粗暴地制造话题。永州足球的故事之所以动人,在于其扎

根民间、多年坚守的纯粹热爱与永不言弃的集体精神。广汽埃安“票选赠车”的方案,其核心是吸引流量与关注,遵循的是“聚焦少数、制造热点”的商业传播逻辑。这与足球运动强调的团队至上、荣辱与共的核心价值存在潜在冲突。若处理不当,品牌试图传递的“支持”美意可能适得其反,被解读为对球队生态的一种消费甚至干扰。

公平奖励,方显真正智慧。支持冠军球队,完全可以有更周全、更能彰显团队价值的方式。如网友所言,可将赠车转化为等值的团队发展基金,用于改善训练条件、青少年培训或全体成员的集体奖励;或为所有夺冠成员提供不同形式,但

意义一致的表彰。这些方式同样能达到宣传效果,还能确保奖励惠及整个为之奋斗的集体,巩固“冠军属于每一个人”的信念。企业的社会责任与营销智慧,恰恰体现在这种既能达成商业目标,又能尊重并呵护受赠方核心价值的周全考量之中。

永州队的冠军荣誉来之不易,它凝聚着无数人的梦想与汗水。荣誉和奖励理应成为巩固团结的“黏合剂”,而非测试人性的“试金石”。相关方有必要重新审视方案,用一份真正公平、充满尊重的奖励,去守护这份来之不易的团队荣耀。这样,企业的“好心”才会结出皆大欢喜的“好果”。

善待求职者 是企业最好的名片

苑广阔

近日,李女士去深圳的一家上市公司面试,公司赠送的66元红包和一封感谢信让她觉得非常暖心。感谢信中写道:“随信附上小红包,作为给您的交通补助费,聊表心意,感谢您路途奔波的辛苦。”

66元红包与一封感谢信,看似微不足道的举动,却让求职者李女士倍感温暖,也在网络上引发无数共鸣。在竞争激烈的求职市场中,这家企业跳出“招聘方主导”的固有思维,用真诚关怀善待每一位求职者,不仅让李女士最终选择入职,更向社会展现了企业文化应有的温度,与某些招聘公司的傲慢和冷漠形成鲜明对比。现实中,有的企业倚仗自己的强势地位,动辄对求职者恶语相向;有的企业将招聘视为“施舍”,对求职者的合理咨询肆意嘲讽。这些行为不仅伤害了求职者的尊严,更暴露了企业价值观的扭曲,这种缺乏尊重的招聘模式,即便能招到员工,也难以凝聚人心。

而深圳这家企业的做法,彰显了人文关怀的智慧。66元的交通补助,或许无法完全覆盖求职者的奔波成本,但这份“在乎”却直击人心。正如企业负责人所言,无论面试结果如何,求职者付出的时间与诚意都值得被感谢。这种认知跳出了单纯的“招聘功利性”,将尊重劳动者的理念融入招聘细节。这种从招聘环节就开始传递的温暖,并非刻意营销,而是企业文化的自然流露,也是最好的企业名片。事实上,李女士入职后获得了同事的友善引导、贴心的零食补给,进一步印证了这家企业“与人为善”的价值观并非空谈。

企业的核心竞争力是人才,而吸引人才的不只是薪资福利,更是尊重与认同的文化氛围。这种尊重劳动者的企业文化,既能让在职工获得归属感,也能吸引更多志同道合的人才,从而为企业发展注入持久动力。

(作者系自由撰稿人)

新闻漫画



岁末年终,不少高校学术会议呈井喷式增长。记者调查了解到,其中一些会议背离学术交流初衷,形式大于内容,主办方的目的多是在年底前“消化”当年的预算经费,有的会议甚至演变成酬宾社交的舞台,实在不可取。

图/文 陶小莫

辅警位列“榜一” 彰显荣光和进步

李毅

最近,一份榜单在朋友圈刷屏——2025“最美浙警”揭晓。排在首位的,是在西湖边被游客称为“兔子警官”的灵隐中队四级辅警李语蔚。

以往评选,民警与辅警多是两条“平行线”,各有各的榜单。2025年,浙江把两类警力放在同一个序列,同台比拼。更关键的是,一位辅警的名字被排在了最前面,后面9位,是来自浙江各地、身负重任的优秀民警。这个排序,耐人寻味。

这不只是顺序调整,更是一次明确的价值宣示:在“最美”的赛道上,衡量标准是贡献与付出,而非身份与编制。优秀的辅警,不仅能肩并肩,更能凭实绩站上“C位”。

辅警,是公安战线不可或缺的力量。在街头巷尾,在社区村落,他

们用日复一日的坚守,守护着安宁的日常。这个“第一”,是对他们付出的郑重“看见”。

这份榜单的深意,又不止于警队。它像一缕清晰的光束,照亮了一个更大的群体——那些默默支撑社会运转的“辅助者”。从拂晓忙碌的环卫工,到穿梭楼宇的快递员;从扎根基层的网格员,到守护健康的护理员……他们或许从不在聚光灯下,却是城市最坚实的基底。“新时代最可爱的人”,正是由一个个平凡而动人的身影构成。

辅警位列“榜一”就像一面镜子,照见了进步,更照亮了前路——在这条路上,每一份付出都值得被珍视,每一份坚守都配得上掌声。

(作者单位:湖南日报)

确保务工人员拿到工资回家过年

唐山客

俗话说,有钱没钱,回家过年。再过一个月就过年了,很多在外打工的劳动者尤其是农民工已经把回家过年提上了日程。由于劳动者的薪酬收入关乎一家老小的生计用度,有没有钱回家过年的心情和“效果”是截然不同的。只有劳动者把该拿的工资都拿到手,给一家人的生活提供支撑,才能过好过年。

劳动者的“盼点”就是政府治理的“靶点”。近段时间,各地治理欠薪冬季行动全面铺开,旨在以欠薪问题高发领域和行业为重点,通过全面排查欠薪隐患,快速办理、高效处置各渠道欠薪诉求,确保查实的欠薪案件在2026年春节前动态清零,让农民工等劳动者及时拿到应得工资回家过年。

需要重视的是,很多欠薪案件具有复杂性,可能包含多个化解难

点,牵涉多方面的权利义务关系。具有劳动维权职能的人社、公安、住建、国资、法院等部门应围绕同一个目标统筹资源、系统发力,拧紧各环节的责任发条,用足用好各项欠薪治理措施。在此基础上,必须明确首办责任制,一办到底、一帮到底。应根据欠薪问题的性质、复杂程度、严重程度分类治理,对事实清楚、案情简单、双方分歧不大的案件,导入多部门联合调解机制,或适用速裁程序;对难以调解的案件,支持和帮助劳动者通过诉讼、仲裁途径维权,有关部门可对劳动者提供法律援助;对于涉嫌恶意欠薪的案件,依托“行刑衔接”机制重拳出击,让欠薪责任人付出必要的法律代价,充分释放法律的惩戒、震慑、警示效应。

(作者系自由撰稿人)

“省府客厅”尽显发展新姿

——长沙市天心区青园街道2025年发展侧记

张福芳 易 芳

新的一年回眸,奋进的长沙市天心区青园街道写下高质量发展生动注脚。

这里既是湖南的“省府客厅”,更是一片动能涌动的发展热土。当红色引擎与楼宇经济同频共振,当民生温度与发展速度交相辉映,这片3.6平方公里的热土正书写着新时代的“青园答卷”。

2025年,青园街道在天心区委、区政府坚强领导下,以“五个三”战略为坐标,以“省府核心总部高地、品质服务标杆街区”为发展目标,创新实施“红色领航工程”“楼宇倍增计划”“幸福青园行动”,在高质量发展赛道上跑出加速度——

4栋税收亿元楼宇构筑“垂直园区”,39个党群服务站点织就“红色服务网”,领创数智中心、建投发展大厦等重点项目撑起总部经济“新脊梁”。这里既有楼宇经济攀高逐新的发展奇迹,也有平均每天解决4.2件民生诉求的治理精度,更孕育着“15分钟便民服务圈”的幸福样本。

4栋税收亿元楼宇构筑“垂直园区”,39个党群服务站点织就“红色服务网”,领创数智中心、建投发展大厦等重点项目撑起总部经济“新脊梁”。这里既有楼宇经济攀高逐新的发展奇迹,也有平均每天解决4.2件民生诉求的治理精度,更孕育着“15分钟便民服务圈”的幸福样本。

党建领航:红色引擎激活治理“新动能”

现在小区党群服务中心成了居民最喜欢去的地方,办事、聊天、开会、娱乐,好多问题和矛盾也在这里得到妥善化解。”家住山水洲城的张阿姨对小区新建的党群服务中心赞不绝口。

2025年,青园街道高标准建成39个党群服务站点,惠及党员群众约4万人,推动45个小区组建53个党支部,实现了党组织“纵向到底、横向到边”的全覆盖。

不仅如此,青园街道精耕细作,培育出一批党建引领小区治理的闪亮品牌,湘园社区湖光山色小区、“群贤议事会”巧解居民急难愁盼;井湾子社区山水洲城小区,创新“党建+五方共治”模式,破解18年老旧小区沉疴,成功蜕变为“长沙市精美小区”;沁园小区则依托长沙市市委党校独特资源,以“校地共建”红纽带,拆除了不同群体间的“心墙”;天城府小区设立“党建+小微权力监督站”,群众信任度显著提高……

下沉,实施共建项目41个,解决群众急难愁盼问题120余件,构建起“全域联动、多元共治”的治理新格局。

2024年以来,青园社区“青邻·夜校”开课,周周有课,已吸引500余名学员,不仅让居民学会了新技术,更悄然改变着社区基层治理。居民小谭曾因居住小区水改情况频繁投诉,在参与夜校学习后理解了小区改造需协调多方利益,便主动加入小区治理担任了水改监督员,用课堂所学沟通技巧化解楼栋水改纠纷。

不仅如此,近年来,青园街道整合辖区42家物业企业、社区党委、共建单位资源,打造“红色物业联盟”,制定红色物业、红色业委会评比细则,推动12家物业企业与社区签订共建协议,协同解决电梯维修、小区补绿等难题120个。

如今,行走在青园街道的大街小巷,一个个红色阵地如星辰般闪耀,共同勾勒出党建引领基层治理的生动图景。

攀高逐新:楼宇经济打造“青园样本”

晚上7时,天城国际广场的电梯依然繁忙。

这座税收过亿元的楼宇,聚集近五十家企业,获评为长沙市甲级楼宇。“选择这里,看重的就是省府周边的政务服务和人才优势。”入驻企业中交中南局相关负责人说。

在青园街道,像天城国际广场这样税收过亿元的楼宇还有国网电力总部大楼、五凌电力办公楼、标志商务中心。康园大厦、中欣国际、建投发展大厦等楼宇也在向亿元楼宇冲刺。

作为省府客厅,首善街区,青园街道有着天然的总部楼宇集聚优势。

目前,辖区已形成“6栋总部楼宇+9栋纯商务楼宇+5栋商住综合楼宇”的多元载体矩阵,20座楼宇汇聚电力、建筑、金融等领域企业400余家。

在街道经济报表上,一组数据格外亮眼:截至2025年11月,辖区楼宇平均入驻率达89.5%,较2024年同期提升7.9个百分点;4栋亿元楼宇贡献税收6.3亿元,同比增长26.85%;全街86家“四上”企业中52家扎根楼宇发展,占比达60.4%……

楼宇兴的背后,得益于街道干部像精准的产业管家般为企业排忧解难。

“没有田主任这么用心用情服务,我们可能搬到别的区去了。”湘能卓信会计事务所负责人由衷地感慨。

湘能卓信原本入驻在街道的康园大厦,因业务拓展,需更大面积的办公

场地,但在天心区看了几个场地,都不甚理想,企业有外迁的想法。

青园街道分管经济工作的副主任田凤林得知消息后,第一时间上门,陪同企业相关负责人一栋栋楼宇找办公场地,可对方一直没有十分满意的。田凤林没有放弃,继续协调,最终以诚意和服务打动了该公司负责人,决定入驻青园街道辖区的天城国际广场。

街道还创新打造“倾城楼友会”平台,每月举办“楼宇服务日”活动,提供“一对一”精准服务,解决企业人才、政策申报等问题60件。

在这片总部经济沃土上,项目建设的“引擎声”昼夜不息。

领创数智中心工地的塔吊正在吊装玻璃幕墙,这个投资34亿元的科创地标已吸引12家数字经济企业预定入驻;省直公共服务技术业务用房项目进入内部

装修阶段,将成为政务服务配套企业的新家园;长沙医学院康养项目的施工蓝图上,标注着街道专班协调解决的5个土地权属难题……通过“挂图作战”机制,这些重点项目不仅构筑着经济骨架,更在破解天城A03护坡抢险等难题中,锤炼出攻坚克难的“青园方案”。

招商引资的“智慧棋局”同样精彩。街道建立的“靶向招商”数据库,精准对接100多家总部型企业需求,全年新增21家“四上”企业、9家高新技术企业,59家科技型中小企业如雨后春笋般涌现。

民生升温:实事办实托起“幸福底色”

中午11时30分,井湾子社区老年食堂飘出阵阵饭香。72岁的独居老人吴娭毑刷着8元餐卡,端回一碗软烂的红烧肉,“比我自己烧的还入味,香。”

这个2025年8月18日开启运营的食堂,菜品丰富,不少菜单还被还细心地标注了低糖选项。

而在不远处的英兰儿童成长中心,年轻妈妈李女士通过手机APP,看着2岁宝宝在老师的带领下做游戏:“双职工家庭的烦恼,自从有了普惠性托育机构后,得到了妥善解决。”

这些温暖的画面,正是青园街道办好民生实事的生动注脚。一年来,街道创新推出“群众点单—街道派单—部门接单—群众评单”机制,10件民生实事、16项四类清单和13个惠民项目全部落地见效。

前不久,湘园社区盛湘家园小区老旧电梯更新工程正式开工,困扰小区居民安全的“心头事”被化解。

“从最初收集意见、商议方案,到正式开工,我们全程参与、全程见证,真切感受到了多方协力为居民办实事的诚意。”开工现场,小区业委会代表感慨。

2025年,青园街道更新老旧电梯125台,建设电动车充电端口580个。实施老旧小区改造“民心工程”,完成沁园小区、女子学院教工宿舍等老旧小区改造及盛湘家园北侧护坡抢险工程,整改改庭芳等3个小区消防隐患……

就业是最大的民生。失业半年的张大哥在街道“技能培训+岗位直推”帮扶下,如今已成为一家物业公司的电工班长。2025年,青园街道为742名失业人员进行就业帮扶,举办5场招聘会,更追回欠薪170余万元。“领到被拖欠的工资时,工友们都说是请街道干部吃饭。”一装修公司农民工老陈笑着说。

在街道政务服务大厅,“帮代办”窗口的记事本上记录着200余次上门服务,为瘫痪在床的李奶奶办理残疾证、帮八旬老兵王爷爷激活优待卡……而“12345”热线的1532条工单处置,则保持着三个100%的纪录。

环境改善同样可感可触。女子学院教工宿舍的刘教授发现,自从46家餐馆装上油烟监控,空气质量得到了明显改善;建筑工地的扬尘监测屏实时显示数据,让周边居民能“盯着空气质量散步”;4300余吨垃圾的清运,让背街小巷告别了杂物堆积的旧貌……

从一餐热饭到一份工作,从电梯焕新到空气净化,青园街道用实实在在的“小确幸”,托起了最具获得感的“幸福底色”。



(本文图片均由天心区青园街道办事处提供)



2025年新打造的山水洲城小区党群服务中心。